

# 好山水引来一对朱鹮定居

## 婺源江湾呵护珍稀鸟类“栖居天堂”

吕富来 本报全媒体记者 徐黎明

炎炎夏日，在婺源江湾镇占坑村，一对朱鹮白天在农田草地觅食，晚上宿在大树的鸟巢里。它们每天的活动轨迹，也被安装在其身上的卫星定位跟踪器监测得清清楚楚。

今年3月，国家一级保护鸟类、世界自然保护联盟极度濒危物种朱鹮现身婺源江湾镇占坑村，牵动着江湾镇、江西婺源森林鸟类国家级自然保护区、县林业局等部门的神经。

“这是位于浙江开化县钱江源国家公园实施的南方朱鹮种群重建项目，野化放归后迁徙到婺源的一对朱鹮。”江西婺源森林鸟类国家级自然保护区管理中心副主任杨军说，1981年，陕西省洋县发现了世界仅存的7只野生朱鹮，通过40多年不懈努力，我国朱鹮种群突破9000只。去年12月，经国家林草局批准，朱鹮正式“入驻”钱江源国家公园，拉开我国朱鹮南方种群重建序幕。

钱江源国家公园管理局科研监测中心主任余建平介绍，我国虽然开展了多个朱鹮野化放归项目，但在长江中下游地区还存在很大空白，江西婺源和浙江开化都是朱鹮的历史分布区，在已经绝迹的历史分布区重新建立稳定的、可以自我维持的朱鹮野生种群具有非常重要的意义。

江湾镇为加强保护，安排专职护林员对朱鹮活动轨迹进行全天候监测，对全镇捕鸟网进行彻底排查，严格控制人群进入朱鹮栖息区域，对朱鹮栖息地周边的村民进行保护宣传。与此同时，婺源森林鸟类国家级自然保护区专业人员对朱鹮觅食、栖息等行为进行分析研判，及时反馈给钱江源国家公园朱鹮项目专



朱鹮在天空飞翔。 通讯员 蔡茗鹏摄



朱鹮在草地栖息。 通讯员 胡红平摄

家组。“经过一个多月的持续监测及专家组的判断，这对朱鹮对江湾镇松风翠至晓容坑区域的生态环境非常满意，已经在松风翠的古樟树上安营扎寨，定居下来，钱江源国家公园也表示尊重这对朱鹮的选择，朱鹮将成为江湾的新名片。”杨军说。

近年来，为呵护珍稀鸟类的栖息地，婺源大力建设了由鸳鸯湖片区、文公山片区、大鄣山片区和蓝冠噪鹛主要繁殖地组成的江西婺源森林鸟类国家级自然保护区。这个国家级自然保护区位于婺源境内黄山、天目山、怀玉山脉与鄱阳湖

盆地过渡带的丘陵山地，总面积约12992.7公顷，森林覆盖率高达93.3%。随着生态环境持续改善，婺源野生鸟类由2012年科考调查时的286种，增加到了356种，其中国家一级重点保护野生鸟类13种、国家二级重点保护野生鸟类62种。

“保护区内有大面积中亚热带森林鸟类赖以栖息的原生性常绿阔叶林，保护对象为蓝冠噪鹛、白腿小隼、中华秋沙鸭、白颈长尾雉、鸳鸯等一大批珍稀鸟类种群及其栖息地。”杨军说，朱鹮古称朱鹭，是亚洲东部特有的一种鸟，体态秀美，通体洁白，素有“东方宝石”“鸟中美人”之称，是象征幸福吉祥的美丽珍禽。

为打造珍稀鸟类保护新模式，婺源还为紫阳镇长源小学、赋春镇中心小学、大鄣山乡希望小学等多所学校挂牌“飞羽学校”，结合世界野生动植物日、爱鸟周、国际生物多样性日等开展“飞羽学校”进乡村、进社区系列主题活动。同时，打造赋春镇鸳鸯湖鸳鸯科普馆、紫阳镇石门村蓝冠噪鹛馆、中云镇文公山鸟类科普长廊、大鄣山乡金岗岭白鹇基地、紫阳镇渡头村中华秋沙鸭基地等鸟类题材自然教育基地(场馆)，成立太白镇曹门村蓝冠噪鹛护鸟队、赋春镇洪家村白鹇护鸟队、江湾镇晓起村白腿小隼护鸟队等，促进鸟类保护“飞入百姓家”。



# 征迁8年未拿到安置房 过渡费还“断供”

## 南昌市青山湖区：欠费属实，分房方案正在制定

本报全媒体记者 洪怀峰  
邮箱:404256486@qq.com  
电话:13607089528

近日，南昌市青山湖区塘山镇南镇村村民向“党报帮你办”记者反映，称2015年5月，为配合南昌市青山湖区临江商务区建设，他们与当地政府签订了征迁协议，按照约定每月不仅有过渡安置费，3年后还可获得安置房。但至今8年过去了，安置房没有到手，甚至当地政府还拖欠了他们的过渡安置费。

### 反映：8年未拿到安置房

“盼了一年又一年，至今没有看到安置房的具体分配方案。”随着今年9月份开学临近，南镇村征迁户李女士不想继续租房了，她希望能给孩子一个更好的学习环境，因此她迫切需要安置房。当她去村里找干部询问何时能拿到安置房时，村干部要她去塘山镇政府咨询。当她来到塘山镇政府咨询时，塘山镇政府的工作人员又告诉她要去青山湖区政府咨询。

“我去了青山湖区政府咨询，最终还是没有得到确切的答案，究竟何时能拿到安置房还是未知数。”李女士告诉记者，2015年5月，为配合青山湖区政府旧城改造，打造青山湖临江商务区，村里与青山湖区政府签了协议。根据协议，房屋征迁3年后，全村470余户可以分到安置房。房子征迁后，每户每个月还有过渡安置费，具体标准为：2015年8月至2019年6月，按拆迁面积8元/㎡/月。在

征迁逾期之后，经过协商，按照双方约定，从2019年7月至2022年6月，村民的过渡安置费按拆迁面积4元/㎡/月来发放。

令李女士没有想到的是，安置房至今没有着落，而且从去年7月份到现在，过渡安置费也被“断供”了。

### 回应：安置房分配方案在制定

究竟是什么原因导致南镇村村民迟迟拿不到安置房？缘何从去年7月份到现在，当地政府拖欠征迁户的过渡安置费？

对此，记者采访了塘山镇政府。塘山镇政府一名负责宣传的工作人员表示，可以对此进行情况说明，但需要青山湖区政府有关部门审核，最终由青山湖区政府宣传部门以书面形式进行回复。

6月7日，青山湖区政府宣传部门向记者发来一份《关于南镇村安置房分配及逾期过渡费情况说明》(以下简称《说

明》)。《说明》显示，南镇村旧改项目工作于2015年5月启动，涉及471户，拆除面积总计为258671.27㎡，征迁工作于2017年8月结束。2019年7月，南镇村旧改安置房项目开工建设，该安置房项目已于今年2月14日获得竣工验收备案，今年5月中旬，青山湖区政府已书面向南昌市政府旧改办申请调拨房源，南镇村正在制定分配方案，待南昌市政府旧改办正式下发房源调拨单后开始分配。

根据征迁协议，确实要给征迁户发放过渡安置费，去年7月至今，拆迁逾期过渡费没有发放。

《说明》中表示，为保障被征收户的过渡安置费，青山湖区、塘山镇两级政府，多年来采取城市发展基金、借款等多种渠道筹集资金优先垫付。确定上级承担的过渡安置费尚未足额下拨到位，各级财力困难，截至目前过渡安置费仍有一定缺口。尚未支付完的过渡安置费正在统筹协调，资金到位后将尽快拨付。

# 撤出D级危房 老人称未被安置

## 南昌市西湖区桃源街道：已给出多种解决方案，危房列入今年征迁计划

本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802



被定为D级危房的万福寺8号。

本报全媒体记者 蔡颖辉

“我这栋房子是单位房改房，建设于20世纪六七十年代，年久失修，居住存在一定安全隐患。”住在西湖区万福寺8号的徐大爷表示，早在2019年，万福寺8号就已经被列入棚改征收项目，当时还对此处居民进行了登记摸底调查。“没想到一拖就是4年，到去年底，这里几栋老房子都被列为D级危房。为了安全要我们全部迁出，并且用挡板把楼道封住，不准再进入。为了我们的安全，我理解也服从搬迁，但是我唯一的住房，现在这里又不拆迁，也不给我公租房安置，我到哪里去居住呢？”

6月12日，记者在万福寺8号现场看

到，几栋3层楼的老房子已经被挡板围住，居民早已搬走。附近的居民告诉记者，之前住在这里大多为老人，收入也不高。“有100多户被强制撤出了危房，很多人得到了政府公租房，还有的人区里给了周转房，都安置了。”在附近乘凉的一名大爷说。

记者查阅《南昌市人民政府关于印发南昌市民政、D级危房排查整治工作方案的通知》发现，通知中明确规定：D级危房住户必须全员撤离。在排查整治期间，对城镇D级危房产权人在本市唯一住房的，由属地政府根据相关规定，统筹考虑利用应急避难场所、保障性住房、非国家任务的安置房小区富余房源、市场房屋等，对房屋产权人予以临时过渡。万福寺8号的100多户都得到了安置，为何唯独徐大爷没有得到安置呢？

对此，记者来到管理该片区的桃源街道办事处。“不是不给他安置，而是他不同意我们的安置方案。”桃源街道办事处相关领导告诉记者，社区和街道办事处之前积极给徐大爷申请了公租房，因为徐大爷的收入超过了申请公租房的标准，不符合申请条件被驳回了。随后

街道又协调申请了西湖区的周转房给徐大爷安置。“我们是按政策要求给徐大爷申请的周转房，周转房的租金与公租房差不多，每平方米月租金只要5元多，而且还有简单装修，配齐家具电器就可入住。也跟徐大爷解释了，周转房和公租房差不多，他的房子没有拆迁安置的话，可以一直让他居住。徐大爷当时也同意了方案，但在提出申请后徐大爷又不要了，搬去与女儿同住。现在我们在给徐大爷申请租房补贴，正在走程序，快的话下个月就能领，而且是每月都有。”

“今年申请公租房的收入标准提高了，徐大爷应该能符合公租房的申请条件，我们正在与徐大爷联系，让他再次申报公租房。”赶来的万福寺社区党支部书记告诉记者，得到上级通知，万福寺8号已经列入今年的征迁计划，一切正常的话，徐大爷的安置问题很快能得到解决。

随后，社区书记当着记者的面与徐大爷取得了联系，告知对方申请租房补贴的进度，并告诉他万福寺8号已经列入今年征迁计划的好消息，徐大爷开心地表示能拆迁就好，期盼能早日搬进新房。

### 户政

## 告别“黑户”孩子可以上学

本报讯(全媒体记者付强 通讯员黄燕平)“我的孩子终于有户口了!”日前，南昌市东湖区长子洲镇居民岳跃友向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示。

前不久，记者随同南昌市公安局东湖分局户政大队入户走访，发现岳跃友、钱林夫妻生育了两个孩子，由于当年家庭经济条件不好，妻子生产的时候未去医院且未开出生证，导致2个孩子至今没上户口。直至今年孩子要入学，夫妻俩才犯了难。对此，户籍民警辛迪玮等人多次主动上门，并在扬子洲镇政府



孩子有了户口，家长欢喜。

本报全媒体记者 付强

部门的协助下，完成了调查取证、信息采集等工作，为两个孩子顺利落户。今年以来，该局已为辖区8名无户口人员落户，获得群众一致赞誉。

### 出行

## 整修道路 助力古村发展

本报讯(全媒体记者陈璋)“这条进村的主路修好了，不仅村民出行更方便，游客更愿意来了。”近日，丰城市张巷镇白寨村村民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。

白寨村拥有700多年历史，入选了我国传统村落名录，但该村进村主干道年久失修，严重困扰村民和游客的出行。张巷镇纪委了解情况后，联合相关部门现场沟通解决方案，最终依托多方力量筹得修缮资金18万



进村主路大变样。

本报全媒体记者 陈璋

元，安装地下雨污管道640米，铺设路面沥青2000平方米，彻底解决村民的烦心事。

### 社区

## 民生小事 全部妥善解决

本报讯(全媒体记者洪怀峰)“社区10栋至15栋智能电动车充电桩”“大樟树枝丫靠近电线，不修剪有安全隐患”“社区绿化带‘秃’了，需要大量补种草皮和树苗”……近日，南昌市青云谱区洪都街道洪园社区居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，期盼这些民生小事得到解决。

接到居民情况反映后，洪园社区的共建单位青云谱区政协发挥履职功能，派工作人员到现场进行调查，发现居民反映情况属实，立即召集洪园社区党委、社区侨眷、居民代表和物业代表，进



工作人员在清理树枝。

本报全媒体记者 洪怀峰

行民主协商并拿出解决方案，最终促成洪园社区和物业公司派出工作人员修剪了130棵大樟树的枝丫，补植了2.4万棵树苗，配备了100余个智能电动车充电桩，居民的诉求得到妥善解决。